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Ηλεκτρεγερτική Δύναμη Επαγωγής  (ΗΕΔ – EMF) 

N  βρόχοι σε σειρά (πηνίο) 
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Για να δημιουργηθεί ΗΕΔ θα πρέπει να υπάρχει μεταβολή της 
μαγνητικής ροής που διέρχεται από ένα βρόχο 
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Το επαγόμενο ρεύμα σε ένα βρόχο είναι προς την κατεύθυνση που 
παράγει μαγνητικό πεδίο που αντιστέκεται στη μεταβολή της 
μαγνητικής ροής στην επιφάνεια του βρόχου 

Το ρεύμα θα πρέπει να είναι τέτοιο που να 
μειώνει το αρχικό μαγνητικό πεδίο 
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Κίνηση πλαισίου και μεταβολή μαγνητικού πεδίου 
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Φαινόμενο αυτεπαγωγής : 
 
 
Σε ένα πλαίσιο, μεταβαλλόμενο ηλεκτρικό ρεύμα δημιουργεί 
μεταβαλλόμενο μαγνητικό πεδίο επομένως μεταβολή της μαγνητικής 
ροής διαμέσου του πλαισίου και συνεπώς εμφάνιση ΗΕΔ εξ επαγωγής 
 
 
 
 
 

Η παρουσία χρονικά μεταβαλλόμενου ρεύματος σε ένα κύκλωμα 
επάγει ΗΕΔ αντίθετη προς την ΗΕΔ από την οποία προκλήθηκε το 
χρονικά μεταβαλλόμενο ρεύμα. 
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Ιδανικό σωληνοειδές μήκους l με επιφάνεια  σπείρας S και αριθμό σπειρών Ν 
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Η τοποθέτηση ενός πηνίου σε ένα κύκλωμα με υψηλό συντελεστή 
αυτεπαγωγής έχει ως συνέπεια την επιβράδυνση των αλλαγών που 
επέρχονται στο κύκλωμα λόγω π.χ. αιφνίδιας αύξησης ή μείωσης της τάσης 
του ρεύματος. 
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Η τοποθέτηση ενός πηνίου σε ένα κύκλωμα με υψηλό συντελεστή 
αυτεπαγωγής έχει ως συνέπεια την επιβράδυνση των αλλαγών που 
επέρχονται στο κύκλωμα λόγω π.χ. αιφνίδιας αύξησης ή μείωσης της 
τάσης του ρεύματος. 
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Η τοποθέτηση ενός πηνίου σε ένα κύκλωμα με υψηλό συντελεστή 
αυτεπαγωγής έχει ως συνέπεια την επιβράδυνση των αλλαγών που 
επέρχονται στο κύκλωμα λόγω π.χ. αιφνίδιας αύξησης ή μείωσης της 
τάσης του ρεύματος. 
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Σταθερά κυκλώματος 



Η τοποθέτηση ενός πηνίου σε ένα κύκλωμα με υψηλό συντελεστή 
αυτεπαγωγής έχει ως συνέπεια την επιβράδυνση των αλλαγών που 
επέρχονται στο κύκλωμα λόγω π.χ. αιφνίδιας αύξησης ή μείωσης της 
τάσης του ρεύματος. 
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Ισχύς  που αποθηκεύεται στο πηνίο 
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Συντελεστής επαγωγής σωληνοειδούς 

Ενέργεια ανά μονάδα όγκου 
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Μαγνητική ροή από το ρεύμα 
του πηνίου 1 στο 2. 

Έχουμε δει 

Ορίζουμε ως συντελεστή 
αμοιβαίας επαγωγής 

Όσο αυξάνει η απόσταση ανάμεσα στα πηνία 
μειώνεται η μαγνητική ροή 

Μπορεί να αποδειχθεί ότι 
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Μαγνητική ροή από το ρεύμα 
του πηνίου 1 στο 2. 

12
12 2

1

M N
I




Εάν μεταβάλλεται το ρεύμα στο πηνίο 1 

Αντίστοιχα, εάν έχομε ρεύμα στο πηνίο 2 που 
μεταβάλλεται 



 
 

 
 

12 1
2 12

dI
L

t dt



  



Ι1 Ι2 121 2 : 

12 12 1L I 

21 2
1 21

dI
L

t dt



   



21 21 2L I 

12 21L L



Θεωρούμε δύο πλαίσια με αντίστοιχες αντιστάσεις και αυτεπαγωγές 
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